

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 35,20.-Idem a la sombra, 28,60. Idem mínima idem, 17,00.-Idem media idem, 22,80.-Oscilación, 15,60.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 10,90.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 753,90.-Temperatura a la sombra, 20,00.-Idem de termómetro húmedo, 14,20.-Tensión del vapor, 8,50. Humedad relativa, 49,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 184,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Junio 1935.-Sábado 24

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 295.-Apartado n.º 74

Madrid, castillo famoso...

U. R. S. S.

«El Duende»

Para quienes estamos en la raya de los cuarenta años—¿para qué concretar si «más acá» o «más allá» de la raya?—, y ya hace veinte que sentimos curiosidad hacia los periódicos, la reaparición de «El Duende», semanario de escándalo, ha constituido poco menos que un acontecimiento sentimental.

En 1913 apareció el periódico de Abelardo Fernández Arias, cuya publicación, con un éxito verdaderamente sensacional, alcanzó cifras de tirada verdaderamente fantásticas por aquellas calendas... y veintitantas semanas de vida. La salud precaria de su animador, no le permitió continuar la obra emprendida bajo tan buenos augurios.

Ahora, en esta segunda época de «El Duende», se evoca, en lugar de honor, la figura de Prudencio Iglesias Hermida, que hace veinte años llevó a aquellas páginas el ruido de su sección «Hombres y cosas de mi patria y de mi tiempo», ariete, campana y fisona sin precedentes en empuje, sonoridad y coraje en el ataque. El actual director de «La Tierra», señor Cánovas Cervantes, puede dar noticia de ello.

Iglesias Hermida, con sus «hombres y cosas», primero y con las hazñas de su «Juan del Duero», caballista aventurero y matador de toros, era la figura más recia de «El Duende». La muerte se lo llevó prematuramente. Pero no sólo es él, quien falta. Está ausente también, desaparecido, aquel «Duende de la Colegiata» con grandes bigotes, grandes chalinis y grandes teléfonos. No, este Adelardo Fernández Arias de hoy, que parece un banquero británico, escribe en «A B C» y publica novelas policíacas, no puede ser el mismo de entonces.

Tampoco el Demetrio de ahora, dibujante en el nuevo «Duende», dicho antes en pantorrillas de «La hoja de parra» y ahora en ingenuidades «terribilísimas» de «Lolín» y «Bobito», es el mismo Demetrio de veinte años atrás. El lápiz que creó las más ojerosas y mejor sustentadas crespuscúlaras, no puede alcanzar igual renombre ni la misma agilidad dedicado a la caricatura política.

Recuerda mucho «El Duende» de hoy—y esto es halagador para quienes lo han levantado y echo andar—, al de ayer, pero no es el mismo. Acaso porque el público tampoco lo sea. Los que tenemos cuarenta años y en 1913 comenzábamos a vivir la vida periodística, hemos sentido la emoción de ver resucitar a un viejo camarada. Para los muchachos de hoy, ese viejo camarada lleva, bajo el traje de moderno figurín, un alma anacrónica, que va a despertar su hilaridad, cuando no la indiferencia. Yo no sé si por desgracia o por fortuna, los semanarios de escándalo ya no interesan. Seguramente, porque el que más y el que menos está de vuelta del uso de la facultad de escandalizarse.

César Alcolea

Gran Medalla de Oro y Diploma

Le han concedido alafamado sombrero Padilla Crespo, que vive en Gondomar, 11, por sus artísticos sombreros en miniatura presentados en la Feria Muestrario.

La maravillosa expedición Iglesias al Amazonas

Quienes deseen conocer la organización y detalles de esta hermosa empresa que continúa la tradición heroica de la hispanidad, adquiera en

LA IBERICA

la revista de la expedición. Precio de cada ejemplar, 2,50 ptas. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba

En un barco soviético. Camino de Rusia

Cuando puse el pie en la escalilla que conducía al barco soviético, en el puerto de Hamburgo, me sentí por primera vez completamente segura. Salía del infierno fascista. Entraba en un pedazo de la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas, donde el que trabaja nada tiene que temer.

Los marineros del barco no estaban formados, como suele ocurrir en los buques capitalistas. No necesitaban formarse. No necesitaban rendir homenaje a los pasajeros, porque tampoco iban a pedirles, después, la propina, en pago de su servilismo.

El «Sibir» es un barco totalmente construido en la U. R. S. S. Hasta el más pequeño tornillo ha salido de las fábricas soviéticas. Esto me lo dicen nada más entrar. La noticia despierta mi curiosidad. Empiezo a inspeccionarlo todo, la cubierta, las cabinas, el comedor, la sala. El suelo, las paredes, las sillas son corrientes y modestos. Pero están construidos en la U. R. S. S. No están comprados en Alemania, ni en Inglaterra con «valuta» extranjera. Esto es muy importante.

Los camaradas marineros trabajan siete horas todos los días. Después de un trabajo se retiran a su «rincón de Lenin», una habitación confortablemente amueblada, con piano, radio y butacones. Cuando entro en el «rincón de Lenin» del «Sibir», el camarada cocinero está leyendo tranquilamente una revista ilustrada. A su lado, una de las camareras escucha la radio con atención. Se me acerca para enseñarme varias revistas femeninas soviéticas. Me habla en alemán correcto.

—¿Pero no eres rusa?
—Completamente.
—¿Dónde aprendiste a hablar alemán?
—En el Instituto. Yo soy estudiante.
—¿Estudiante y camarera a bordo del «Sibir»?
—Este es un viaje de prácticas. Todos los estudiantes hacemos prácticas de distintas clases. A mí me ha tocado venir de camarera en este barco.

El cocinero no es estudiante. Es sencillamente cocinero. Pero también estudia. Estudia los problemas del barco. El capitán tiene en él un buen ayudante.

En el «rincón de Lenin» cuelga un periódico mural en el que colabora toda la tripulación. Hay un artículo técnico, sobre navegación. Otro sobre la economía del barco, sobre política, sobre arte, sobre disciplina. Los artículos se renuevan cada semana.

Después de cenar, es decir, a las siete y media de la tarde, pasajeros y tripulación nos reunimos sobre cubierta. Hay música. Se bailan danzas rusas. El capitán baila con una camarera. No con la estudiante. Con otra que no es sino camarera de barco. Antes fué campesina. El capitán y ella son camaradas. Sus trabajos son distintos. Pero sus derechos son iguales. El capitán lleva una gorra engalonada. La camarera lleva un pañuelo rojo a la cabeza, tan rojo como la bandera que ondea en el palo del barco.

Las noches son cada vez más largas. Cuando nos acercamos a Cronstads contemplamos por primera vez en nuestra vida las noches blancas de las que tanto hemos leído. Noches blancas. Cronstads. Acorazados. Son las doce, la una, las dos, las tres. Nadie se acuesta. Todos permanecemos en éxtasis contemplando el blanco maravilloso de esta noche única.

La tripulación no contempla la noche. Está acostumbrada a verla. Pero tampoco se ha acostado. Pronto llegaremos a Leningrado y no vale la pena dormir. Por esto ha acordado reunirse su «soviet».

Sorprendo la reunión, sobre cubierta. Amablemente me invitan a que me siente y escuche.

Preside el camarada fogonero. El capitán da cuenta de su trabajo durante la semana y expone el plan para la semana siguiente. El camarada cocinero se opone a varios puntos del plan.

—Hay que hacer economías—dice.

Yo me quedo sorprendida. Es la primera vez que veo un cocinero que quiere hacer economías.

Después de una larga discusión se aprueba el plan del capitán, debidamente enmendado.

Son las cuatro. A las seis llegaremos a Leningrado. Pensamos en dormir un par de horas.

El silencio de la noche se rompe con unas palabras lanzadas al aire por el capitán. Sólo entiendo la palabra «tobarish», camarada. Le contesta otra voz, de lejos. Desde la costa quizá, o desde otro barco. Son señales. La voz del capitán sigue resonando de cuando en cuando. Imposible dormir. Las voces de la Rusia Soviética llegan hasta mi cabina. La cubierta se llena de ruidos. Sirenas. Voces. Hemos llegado a Leningrado.

Irene de Falcón

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don Luis Marín Fernández, Conde de Gondomar, 2.

Don Francisco García Martínez, Rejas de Don Gome, 2.

Don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 12.

Traslado de domicilio

El culto letrado don Benigno Iniguez y González ha trasladado su estudio de abogado a la calle de Málaga, número 4, principal. Agradecemos su cortés ofrecimiento.

Llegada de guardias de Asalto

En el tren carreta de Sevilla llegaron anoche a nuestra capital cincuenta guardias de Asalto.

La Banda de música

Obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana domingo de siete de la tarde a nueve de la noche en el Paseo de la Victoria:

«Arellano», pasodoble, Cebrián.

«Escenas pintorescas», suite, Masenet. I. Marcha. II. Aire de baile. III. El Angelus. IV. Fiesta bohemia.

«El Sitio de Zaragoza», Cudrid.

«Tannhäuser», Wágner.

«Pan y Toros», fantasía, barbieri.

«Gloria a Camoens», canción, Gómez Camarero.

Velada de S. Juan

Anoche, en la avenida del Gran Capitán, se celebró la tradicional velada de San Juan.

Hubo menos animación que en años anteriores.

No faltaron sus poquitos de mamarachos, disfrazados muchos de ellos por fuera y por «dentro», pues los había que arrastraban cada «toquillon» con flecos de a vara.

La Banda municipal de música desarrolló un escogido programa que fue muy del agrado de los concurrentes a aquel lugar.

El manifiesto del Sindicato Metalúrgico

La lucha contra el paro obrero

El manifiesto lanzado por el Sindicato Único de Industrias Sidero-Metalúrgicas merece un comentario. Lo que destaca en él, antes que nada, es su tono ponderado y razonable. Con gran cuidado evita este escrito excitar el odio de clase y se limita a señalar la necesidad de que los obreros—especialmente los parados—se organicen y promuevan, en favor de sus intereses, una campaña fervorosa. «Es muy corriente—dice el manifiesto—y hasta en los mismos trabajadores parece que va tomando cuerpo esta creencia, atribuir la crisis actual al deseo de los capitalistas de crearle dificultades al régimen naciente; pero esta es una tesis, que aún cuando en algunos casos sea cierta, no podemos aplicarla con justificación en un sentido general. En primer lugar, la crisis no solamente se desarrolla en España, sino que es mucho más intensa en países que hace ya mucho tiempo no han tenido cambio de régimen político».

Exactamente, y nos complace que así se expresen los trabajadores. Bien es verdad que junto al asma económica, fruto de la lucha entre los nacionalismos industriales y del adelgazamiento de la capacidad de consumo que debiera ser relativa a la de producción, existen otras causas de índole psicológica. Una de ellas, la más grave, es la indisciplina mental de ciertas zonas de la burguesía, donde, con obstinación trágica, no se quiere o no se sabe aceptar lo que viene ocurriendo en el mundo, esto es, que las masas productoras se organizan con tendencia a mejorar su situación social, o lo que es lo mismo, a aumentar su capacidad de consumo. Cuando los beneficios del trabajo fluyen casi exclusivamente por las canalizaciones de la burguesía capitalista, una gran parte se amortiza en lo que se puede llamar ahorro muerto y «plus valía». Esta proporción es exactamente la que se sustrae al curso general de la riqueza y determina los colapsos económicos y el paro creciente. Para que haya quien venda, es ley preparar antes al comprador. Y sólo generalizando las posibilidades de adquisición en las masas productoras se salvará la producción. Parece mentira, pero este abecé les resulta inaccesibles a esas clases que con sordo rencor, o desafortunadamente, se resisten a que la mano de obra mejore su potencial de salario. Y combaten vesánicamente al Estado, que influido por ese universal e instintivo afán del productor, que quiere ponerse en condiciones de ser a su vez adquirente de lo que produce, no puede desamparar a los trabajadores ni dejar de intervenir en su trato social con el capitalismo, sea cual fuere la forma de constitución de ese Estado.

En nuestra España, la lucha es durísima. Cada día más penosa y áspera. Por eso se incrementa el ejército lívido de los sin trabajo, al par que crece el enardecimiento de esos señoritos que no parecen dispuestos a ceder un ápice en su concepto de la evolución histórica de la economía. La República sirve ahora de campo de batalla, y precisamente por su propósito de elevar la capacidad jurídica y social del trabajador, recibe el régimen las mismas dentelladas que se le dirigen a los obreros.

El documento que comentamos revela también el temor de que el fascismo organice arteralmente, a la sombra del hambre y de la miseria de los desocupados y entre esta carne sin esperanza y sin voluntad, sus milicias reaccionarias, merced a promesas capciosas. Puede darse el caso, afirma el manifiesto, de que el fascismo lance a los parados contra sus hermanos, «ya que para un hambriento que no tenga clara conciencia de clase, una pistola con orden de disparar y un plato de rancho pueden ser una solución».

La advertencia es, por desgracia, certera. Y para evitar el peligro, deben unir sus fuerzas todos los obreros que por encima de sus problemas sindicales, estimen el magno problema de la sociedad en marcha hacia situaciones más generosas y conllevables. EL SUR se complace en ofrecer sus columnas sin reservas para esta lucha pro-parados y le será grato enviar un representante suyo a la reunión de mañana, en el local del Sindicato de Metalúrgicos, para recoger las sugerencias del acto y servir, si son fecundas, sus consecuencias.

Gobierno civil

La huelga de campesinos

Al recibir hoy el señor Gobernador a los periodistas, les dijo que la huelga de los campesinos declarada ayer en la provincia, continuaba con tranquilidad; únicamente en Villanueva de Córdoba ha habido un poco de agitación sin que haya tenido consecuencias.

Una limosna

Para solemnizar el aniversario de toma de posesión al cargo de la provincia de Córdoba, el señor González López repartirá mañana entre los pobres de Córdoba una limosna de pan.

Por nuestra parte felicitamos a nuestra primera autoridad con tal motivo y le deseamos mucho acierto en el segundo año de su mando en la provincia, aplaudiendo al mismo tiempo este rasgo humanitario.

De la provincia

EL SOLDADO

Por hurtar hierro

Por la Guardia civil fué detenido ayer José Fernández Suárez, el que llevaba seis kilos de hierro y tornillos que había hurtado en las minas de El Soldado.

El detenido y lo hurtado fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

ZAMORANOS

Detenidos por hurto

Don Francisco Caballero ha denunciado al comandante del puesto de la Guardia civil de Zamoranos que de un cortijo de su propiedad le habían desaparecido doce vigas de álamo blanco, de unos seis metros de longitud.

La Guardia civil dió una batida por el pueblo y detuvo como autores del robo a los vecinos de la misma, hermanos Francisco y Bernardo Moral Alba, los que manifestaron que las vigas se las habían vendido a Manuel Povedano, también de aquellos vecinos.

Tanto el Povedano como los autores del robo han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Al margen de la huelga

No lo sabíamos

En «La Voz», diario de Córdoba y órgano de la clase patronal de la provincia, así como de todos los que gruñen contra la Unión General y el Partido Socialista, hemos leído una «Postalilla» del ya famoso «Dick-Turpín», en la que habla de la huelga que tienen planteada las organizaciones de esta provincia afectas a la U. G. T.

El «gran» «Dick» pregunta en su «Postalilla» qué se pretende con tanta huelga, a quién se aspira a coaccionar, qué afán es ese de provocar perturbaciones, si se pretende buscarle un éxito al gobernador, que se quiere alardear de una fuerza que no se tiene, de trucos y otras cosas sensacionales muy dignas de un radical que ha llegado ya a la primera «fila».

Para sacar las consecuencias que saca «Dick» de nuestra huelga hace falta ser un upetista de los «buenos» y ser un tío «vivo» como el tremendo colaborador de «La Voz» radical-monarquizante.

¡Claro, que si hubiéramos sabido antes que a «Dick» le iba a molestar nuestra huelga, le decimos con toda formalidad no se hubiera declarado; pero, en fin, éstas son torpezas que cometemos los que no somos radicales. Pero prometemos que en la primera ocasión que se nos presente declarar otro movimiento no daremos un paso sin antes consultar con este hombre que trae embobada la provincia con sus «geniales» «Postalillas»!

No es afán de perturbar, ni de coaccionar, ni hay nada de trucos, ni de nada de las imbecilidades que se le han salido a «Dick» del «caletre». Lo único que hay es que los obreros campesinos de esta provincia, igual que los de toda España, están ya hartos de aguantar y de sufrir los atropellos incalcificables de esos patronos que como el colaborador de «La Voz» combaten a nuestras entidades. Los patronos que por soberbia no aceptan la legislación social de la República, han hecho del trabajo un arma política, y de una manera sistemática se niegan a darle ocupación a los obreros socialistas y de la U. G. T., mientras que a los que se humillan y piden el ingreso en Acción Obrerista, o por el contrario llevan el nombre de radicales, los emplean a diario. ¿Es eso lo que a «Dick» le agrada?

Pues eso y no otra cosa es lo que ha motivado la huelga. Se equivoca «Dick» si es tan estúpido que se imagina que nuestras organizaciones van a la huelga cuando alguien se lo ordena. Nuestras entidades, ellas por propia iniciativa se trazan sus movimientos y van a ellos cuando creen que les conviene, y es inútil y ridículo que el «famoso» «Dick» se empeñe en querer sembrar el barullo diciendo lo contrario. Siga «Dick» escribiendo postalillas de esta clase, que no faltará por ahí quien las tome a diversión ni quien devuelva la comida.

Justo Deza

Córdoba.

«Córdoba Obrera»

Hoy ha aparecido el primer número de este semanario, órgano de la Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas y defensor de la Unión General de Trabajadores.

Este periódico que representa al magno sector de fuerzas proletarias de la provincia de Córdoba, viene a establecer estrecha relación entre los organismos obreros y será portavoz de sus reivindicaciones.

Agradecemos el atento saludo que dirige a la Prensa y le deseamos larga y próspera vida.

Todos los libros

e impresos que exige la Inspección del Trabajo, están a la venta en la

Librería LUQUE

Gondomar, 17
CATALOGO GRATIS

Crónica de Nueva York

Películas rusas en Norteamérica

A la Rusia de Stalin y del quinquenio, puede negársele todo. Todo, menos la audacia. Ahora proyecta sus películas en algunas pantallas norteamericanas, con igual inefable desenfado que el del ciudadano que ofreciera a un hombre demasiado alto, un método para crecer rápidamente. Tal vez sea audaz Rusia, simplemente porque es un pueblo nuevo que va perdiendo el lastre de cenizas del pueblo viejo de donde ha salido. Por joven, tiene la impertinencia del que a todo se atreve.

Rusia se ha atrevido ahora a traer sus películas a la Meca del cine. He visto dos de ellas: «Matar para vivir» y «En tierra sedienta». En los programas, ha figurado otra: «El plan quinquenal». Este tercer film no lo he querido ver, porque supongo que se trata nada más que de una propaganda soviética y ésta ya se le entra a uno por las puertas, a poco que se descuide, sin necesidad de ir al cine.

Para darles mi impresión del cine ruso, yo lo calificaría, en inglés, como fuéranlo de «sex appeal» y de «sex appeal». Pero no todos ustedes iban a entenderme. Lo aclararé diciéndoles que no tienen las películas soviéticas atractivos sexuales, ni incentivos vanidosos.

No he de negar que la novedad ha sorprendido al público. Porque, no nos engañemos: el patrón que Norteamérica imprime al cine mundial, consiste en dotarlo de halagos a la libido y a la vanidad del alma internacional. Del cuerpo internacional, mejor dicho.

Y ahora viene Rusia con sus rollos de celuloide, y nos enteramos de que pueden hacerse películas sin necesidad de que las pantorrillas ágiles y los senos firmes jueguen en ellas el papel de protagonistas. ¿Cómo las ha

recibido el público, este público que comienza a aborrecer la «degradada» cerveza rubia como él? Sencillamente: asombrándose. El cine, por lo visto, puede ser algo más que la sonrisa de Chevalier y el semblante dispéptico de la Greta Garbo; algo más que un idilio a lo «gabinete discreto», mal disimulado en un argumento dulzarrón. Todo esto que acaba de enseñar Rusia, lo sabían ya Alemania y otros pueblos. Norteamérica, no. ¿Por persevero? No: por ingenuidad, sencillamente. Todas las películas norteamericanas tienen un perfume capitoso, por la misma razón de abstención que la mayoría de las conversaciones de los adolescentes, tienen como tema las aventuras amorosas.

Rusia, que está de vuelta de una civilización, más que de un sistema político, ha proyectado en nuestros telones blancos unos films de regreso del amor. Y, como el negocio es el negocio, aunque no sea la originalidad, prepárense ustedes a ver en Europa películas soviéticas... hechas en los Estados Unidos.

Federico Cortada
Nueva York y Mayo 1933.

PHILIPS RADIO

Agencia Oficial
Radiofonógrafos
Receptores
Altavoces

Antonio Vázquez Ocaña

P. PABLO IGLESIAS, 4
BAENA

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Fragero.

Las 10 formidables nadadoras están a cargo del renombrado buzo JOSE BOHOLLO

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS Ideal Cinema.-Emp. Guerrero.-Teléfono 2700

FUNCION PARA EL DOMINGO 25 DE JUNIO DE 1933

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—Estreno: NOTICARIO «FOX», interesante revista. ¡Formidable acontecimiento! Restreno de la superproducción sonora «Metro Gowyn Mayer», titulada CHAMP, EL CAMPEON.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Importante: Caso de mal tiempo se proyectará el mismo programa en el Gran Teatro por tarde y noche.—A las cuatro de la tarde, en el Gran Teatro, gran programa para niños, NOTICARIO «FOX», y la emocionante película EMBOSCADOS, de intrigante argumento.—Butaca, 0'50. Anfiteatro, 0'25. Paraíso, 0'10. El lunes, el gran film del año Metro, EL ETERNO DON JUAN, por Adolfo Menjón.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2694

HOY SABADO 24 DE JUNIO DE 1933

A las ocho de la noche.—Única proyección de la superproducción sonora francesa titulada, MI PADRE ES UN FRESCO. Creación de Adolphe Menjón y Elissa Laudi.—Sillas, 0'40. Medias entradas, 0'20.—A las diez y media de la noche.—Único día de proyección de la maravillosa superproducción sonora italiana titulada EL SOLITARIO, por los artistas Letizia Bonini y Carlos Ninkí.—Sillas, 1 peseta. Medias entradas, 0'50.

SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Gran Compañía de Comedias de FORTINATO GARCIA.—Sábado, a las 10 y media, el drama en tres actos de Pablo Giacometti, refundido y arreglado de la obra del mismo título por Salvador Suñez, LA MUERTE CIVIL. El juguete en un acto de Enrique Luciens CUANDO EL RIO SUENA.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. A las ocho cine popular.

Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY SABADO 24 DE JUNIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, los dibujos sonoros Cinaes, ESTRELLAS ESTRELLADAS.—2.º La gran superproducción Cinaes de extraordinario éxito LA CRUZ DEL SUR.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'25.—A las diez y tres cuartos, sección especial. Estreno de los dibujos sonoros Cinaes, A TOM Y JERRY SE LA DIERON CON NUECES. Estreno bomba en Córdoba de la gran producción Cinaes EL MERCADER DE ARENA. La película de más éxito de esta temporada.—Precio: Sillas, 0'60.—Mañana domingo, estreno formidable: CUATRO EN LA TEMPESTAD.

CINE GONGORA.—Jesús Martín, 8.-Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 24 DE JUNIO DE 1933

FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—La maravillosa película S. A. G. E., EL SARGENTO X, interesantísimo argumento. Creación del gran actor Ivan Mosjoukine. Completará el programa un BCLAIR JOURNAL.—Mañana domingo la represe más desada, el mayor éxito en este teatro: PARIS MEDITERRANEO, deliciosa comedia lírica. Bellísima partitura. Creación de la encantadora Annabella y el nonabísimos galán Jean Murat.

STADIUM AMERICA

Mañana 25 de Junio de 1933, a las 5'45 de la tarde
Partido de Campeonato. GRAN COPA DE ANDALUCIA,
entre los notables equipos

BETIS BALOMPIE

y el
Córdoba Racing Club
que alineará sus mejores elementos

Comentario retrospectivo

Miguel, el Macabro

Hace unos días—desde que Miguelito Maura anunció con grandes alharacas que se retiraba del Parlamento, para lanzarse a la calle a conquistar el Poder—estábamos atemorizados. Más que por nosotros temíamos por nuestros camaradas, en el supuesto de que se dejasen embucar por la palabra mágica del revolucionario de opereta. Así, cuando los republicanos conservadores organizaron el acto, en el que había de hablar Miguel el Macabro, temblamos. Y sin pulso, desmaejados, sobrecogidos, asistimos, parapetados tras una bambalina, a escuchar a Miguelito.

Estamos, pues, en el mitin, en ese mitin al que no asisten, afortunadamente, más que señoritos, brillando por su ausencia la blusa, el rostro curtido, la mano callosa del hombre que trabaja y sufre. Suenan las doce, hora de misa, hora señorial, y aparecen en el escenario, con matemática precisión, Miguelito Maura, García Bravo Ferrer y otros significados republicanos cordobeses. (Debemos advertir que Córdoba es la flor y nata de los buenos republicanos: Valera Valverde, Miss Belalcázar, etc.) Empieza el acto. Ya tenemos en el uso de la palabra, haciendo la presentación de los oradores, a esa berenjena risueña que es el ex-monárquico Calderón Uclés. Este deja paso a un hombre cursi, atildado, traje azul, rigurosamente estudiada bata roja—, de modales esdrújulos, que resulta ser el ex-radical Bravo Ferrer. Nos ataca el señor Valiente, digo Bravo, por la ley de términos municipales, para provocar el entusiasmo de los labradores presentes en el mitin. Y a continuación, el señor Maura (Miguelito el Macabro) sale a representar su papel.

Viéndole no podemos olvidar que Miguelito tiene en su haber 108 y pico de muertos, que fué el ministro de la quema de los conventos, el de la casa de Cornelio, el de la noche de San Cayetano en Córdoba. Todas sus víctimas, resucitadas en nuestra imaginación, forman un baile macabro con las del 1.º de Mayo, ocasionadas por Valera Valverde, su protegido y gobernador de la sanjurjada. Ya no oímos a Miguelito el Macabro. Todo lo que dijo lo sabemos por la Prensa. Sólo nos limitamos a observar su rostro cansino, marchito, con cierto aspecto de fiereza, de hombre indómito, corajudo, enérgico. (Por algo fué ministro de la Gobernación). Sus modales de señorito juerguista, su actitud provocativa, ese gesto rufianesco de los que escupen por un colmillo, nos dan la impresión de que Miguelito el Macabro es un hombre «tirao p' adelante». Pero nada más.

Habla, grita, gesticula Miguelito. Se le ve cansado, agotado, sudoroso. Al jefe lustrado, al gran estadista, al gobernante modelo, al peligroso revolucionario, al patriota insigne le corre lentamente por su recortado y cano bigote una hormiga.

Felymar

Juan García Morales

Presbítero

HA PUBLICADO

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Álvarez

De venta en las principales librerías de Córdoba y en casa de su autor, Manuel, número 1. Madrid

Precio: TRES PESETAS

Los partidos políticos

Nota de la Secretaría del Partido Republicano progresista de esta provincia

Al continuar la publicación de los Comités locales constituidos, hace público esta Secretaría para conocimiento de dichos organismos, que se está confeccionando el censo de todos los afiliados para extenderles los oportunos carnets, con las correspondientes fotografías a quienes lo deseen; por lo que se excita el reconocido celo de las oficinas locales, para que ulminen la formación de las oportunas listas en que se comprendan con nombres, domicilios y demás circunstancias, cuantos correligionarios deban de proveerse de tal documento de identidad, pues ascendiendo a varios miles el número de afiliados de todos los pueblos de esta provincia, no es tarea breve la de formalizar y hacer las correspondientes fichas e inscripciones aunque a ello dedicará especial atención el Consejo provincial que en breve será convocado para ese y otros fines por su presidente el Delgado del Comité Nacional y diputado a Cortes don Federico Fernández Castillejo, el cual a virtud de los acuerdos adoptados últimamente por el Comité Nacional como consecuencia de la resolución de la última crisis ministerial, reanuda seguidamente su propaganda en toda la provincia con la valiosa colaboración de los demás diputados de la minoría parlamentaria, para consolidar así, respondiendo a necesidades nacionales y posibles contingencias de la política general, una organización amplia y netamente republicana de centro y de derecha que pueda realizar el invariable programa revisionista del Partido, defendiéndolo no solo fuera, sino dentro del Parlamento, pues no se debe prescindir de ninguna arma a tales fines.

Se trata además, de reunir, probablemente para el domingo día 9 de Julio próximo, la Asamblea provincial general del Partido y la celebración en dicho día en uno de los teatros de Córdoba, de un acto público en el cual tomarán parte entre otros personalidades, el doctor Juarros y los señores Castrillo y Fernández Castillejo, en cuyo honor se celebrará seguidamente un banquete.

Prosigue, pues, la labor reorganizadora y la publicación en la Prensa, por orden alfabético, de los organismos locales.

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

Anuncios económicos

AVISO.—Se ha trasladado el Depósito de Cerveza «Mahon», de San Nicolás 4 a Doce de Octubre, 3. Tlf. 2273.

ROMERO - PINTOR.—Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal. Céspedes, 14 dup. Teléfono 2155. Córdoba.

FABRICA DE GORRAS uniforme-paisano. Tres marcas registradas: «Borsano», «Pepe» y «Sangre y Arena» Boinas «Fetel», patentadas. Galones, emblemas y botones. Casa especializada que fabrica todos sus artículos con materiales de primera calidad a precios reducidos. Si le interesa algún modelo especial pídasenos presupuestos y diseño que le serán remitidos seguidamente. Sombrerería de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

Tránsito, muy compungida, dice que le han quitado cuatro mantones de Manila

Ayer tarde se presentó Tránsito Porrás Reyes en la Comisaría de Vigilancia a denunciar que de un arca que tiene en su domicilio, Corredera número 30, le habían desaparecido cuatro mantones de Manila estupendos y de distintos colores, los que según manifestó constituirían su único patrimonio y su mayor alegría.

Al ser interrogada que si sospechaba de alguien, manifestó que «nanai», pues no sabía de «denguna» persona entre sus amistades—y «cuidado» que son muchas—que fuera tan «aprovechada».

Hubo su «mígita» de llorisqueo y unedó formulada la correspondiente denuncia, previa promesa de tasar el valor de los susodichos mantoncitos, para que dicho valor figure en el correspondiente sumario que se instruirá con tal motivo. ¡Válgame un divé que cosas ocurren!

NIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 25.—Filete de solomillo a la financié.

SUBASTAS

El día 4 de Julio próximo se celebrará en la Delegación de Hacienda la segunda subasta de los muebles y enseres sobrantes de la que fué anterior Delegación en la plaza de la Trinidad.

También el día 8 del mismo mes tendrán lugar las subasta de un mantón de Manila, una colcha moruna, seis servilletas, dos toallas y un mantel procedentes de decomiso.

EXPLORADORES

Expedición por Andalucía oriental

Una patrulla de la Agrupación de Aguilas (Murcia), deseando terminar el presente curso escultista con una gran excursión extraordinaria ha decidido efectuar un campamento de marcha.

La expedición tuvo principio el día 10 del actual a las diez y seis y terminará el 17 de Julio a las veinte horas, en el campamento regional de España, según el siguiente itinerario:

Vera, Sorbas, Tabernas, Gérgal, Fijana, Dolar, Alquífe, Granada, Puerto López, Montefrío, Almedinilla, Priego, Cabra, Montilla, Córdoba, El Carpio, Villa del Río, Andújar, Bailén, Linares, Ubeda, Peal de Becerro, Cazorla, Castriñ, Cullar, Chiriyel, Vélez Rubio, La Puensanta y Rubeos (Sierra de España).

Hoy llevan cubiertas doce etapas,

encontrándose en Priego.

En el itinerario recorrido les han sorprendido frecuentes tormentas, sobre todo en las proximidades de Granada, sin que por ello hayan retrasado su marcha.

Llegarán a Córdoba esta patrulla de exploradores el día 28 y permanecerán entre nosotros hasta la tarde del 2 de Julio.

Contando con la bondadosa acogida que siempre nos dispensó la Prensa local daremos a conocer en fechas sucesivas el programa a desarrollar en honor de los expedicionarios.—Cormorán.

Militares

Licencia

Ha marchado a Madrid con licencia por enfermo el capitán de Intendencia don Juan Navarro Fernando.

Presentado

Se ha presentado en la Comandancia Militar el veterinario de segunda don Antonio Tomás Saldaña, que procede de Tetuán.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 24 de Junio de 1933.—Semana del 25 de Junio al 1 de Julio de 1933.

MAYORES

Don Gaspar Rojas, 2. a 2'98
Don Domingo Montoro, 2. a 2'98
Don Esteban Díaz, 2. a 2'98
Don Joaquín Natera, 3. a 2'99
Don Gregorio García, 3. a 2'99
Don Manuel Varona, 1. a 2'99
Don Antonio Torralbo, 5. a 2'99
Don Luis Janguito, 6. a 2'99
Don Francisco Pino, 6. a 3'00

TERNERAS

Don Diego Luna, 4. a 3'70
Don Antonio Torralbo, 3. a 3'70
Don Francisco Pino, 2. a 3'70

MEYORES

Don Valerio López, 3. a 2'40
Don Miguel de la Rosa, 4. a 2'40
Don Pío Jiménez, 5. a 2'40
Don Manuel Jurado, 8. a 2'40
Don Esteban Díaz, 10. a 2'40

Los precios libres para el entrador son: de 2'73 a 2'75 para el ganado vacuno; a 3'50 para terneras, y a 2'15 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 19 de Junio hasta nuevo aviso.

Pesetas

Vaca con hueso, kilo 3'50
Idem sin hueso. 4'90
Ternera con hueso 4'10
Idem sin hueso 5'70
Macho. 3'10

Suscríbese a EL SUR

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :- Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :- Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Diríjase al importante grupo constituido por las Compañías LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

RADIO
LA ANTIGUA CASA
Vda. de Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13.-CÓRDOBA
ofrece TODAS LAS MARCAS de receptores, últimos modelos para todas las ondas.
Lláme al teléfono 1150 y solicite en su domicilio una demostración de receptores
Voz Amo - Pilotz - Philips - Awater - Kent - Glorithone
o su marca preferida. VENTAS A PLAZOS. Instalación de antenas y reparación de aparatos por personal técnico especializado.
PIANOS, desde 50 ptas. mensuales.-PIANOLAS, desde 150 id.-GRAMOLAS, desde 20

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El embajador de España en Méjico, señor Álvarez del Vayo, desmiente rotundamente las versiones circuladas sobre el hallazgo de los aviadores. Las tropas y aviación mejicanas continúan sus pesquisas.-El Jefe del Gobierno y los ministros de Agricultura y Obras Públicas, marcharon a Alicante

Madrid

Desgraciadamente no se han confirmado las noticias del hallazgo del «Cuatro Vientos»

Una nota de la Embajada de Méjico

MADRID, 4 t.—A las cuatro de la madrugada se recibió en la embajada de Méjico un despacho de aquel Gobierno diciendo que el despacho cursado no se refería a los aviadores españoles.

Las últimas noticias facilitadas dicen que los aviadores mejicanos continúan incansablemente los trabajos para averiguar el paradero del capitán Barberán y teniente Collar.

A las cinco de la madrugada el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que había celebrado una conferencia telegráfica con nuestro embajador en Méjico, señor Álvarez del Vayo, desmintiendo la noticia del hallazgo de los aviadores y rogando se atengan sólo a los informes oficiales.

El señor Casares Quiroga manifestó que si había dado la noticia en forma oficiosa del hallazgo fue porque así se la había comunicado el padre del teniente Collar, que había celebrado una conferencia con Méjico.

En los balcones del Aéreo Club se colocó de madrugada una pizarra diciendo que el embajador de España en Méjico comunicaba no había noticias concretas del paradero de los aviadores.

De Ciudad de Méjico comunicaban a última hora que el embajador español señor Álvarez del Vayo había conferenciado con el Presidente de la República de Méjico, cambiando impresiones sobre los trabajos que se están efectuando para averiguar el paradero de los desaparecidos.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones que afectan a Córdoba.

Instrucción Pública.—Resolviendo en la instancia cursada por los profesores auxiliares numerarios del Conservatorio Oficial de Música de Córdoba.

Agricultura.—Aprobando los Estatutos de la Federación de Trabajadores de la Tierra de Córdoba y autorizándoles para efectuar contratos colectivos de arrendamientos.

Idem de la Sociedad de Agricultores Arrendatarios de Puente Genil.

El proyecto de ley sobre matrimonios

MADRID, 4 t.—El señor Albornoz tiene ya redactado el proyecto de ley sobre matrimonios, que es una refundición del título correspondiente en el Código Civil y de los proyectos de ley aprobados por las Cortes Constituyentes.

El despacho del ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga recibió a los periodistas, diciéndoles que tenía numerosos anuncios de visitas.

Agregó que las había suspendido unos momentos para conferenciar con el director general de Seguridad y con el inspector general de la Guardia civil.

En el Ministerio de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—Al señor Barnés le visitó esta mañana una comisión de Sevilla, presidida por el alcalde, para solicitar el traslado del Museo de Pinturas a dos pabellones del recinto de la Exposición.

Una disposición de la Sala sexta del Supremo

MADRID, 4 t.—Se ha reunido la Sala sexta del Supremo para resolver sobre una instancia suscrita por don Francisco Bergamín en nombre de los letrados defensores de los encartados por los sucesos de Agosto, solicitan-

do se varíe la forma de conducción de aquellos al Supremo.

La Sala entiende que no ha lugar a resolver, disponiendo que el inspector del Ejército dé órdenes a la Dirección de Prisiones Militares para que haga el traslado con su celo y buen juicio.

El jefe del Gobierno y los ministros de Agricultura y Obras Públicas a Alicante

MADRID, 4 t.—En automóvil marcharon a Alicante para asistir a las «fogueras» el jefe del Gobierno y los ministros de Agricultura y Obras Públicas.

Los representantes del Gobierno asistirán a la inauguración del ferrocarril de la playa de San Juan.

El Presidente de la República obsequia con un almuerzo al doctor Santos, embajador de Colombia

MADRID, 4 t.—En las habitaciones privadas del Presidente de la República obsequió el señor Alcalá Zamora con un almuerzo íntimo al embajador extraordinario de Colombia doctor Santos.

Asistieron con el homenajeado y su esposa, las hijas del señor Alcalá Zamora y el secretario de la Presidencia señor Sánchez Guerra y su esposa.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia a numerosas personalidades y varios generales.

En el Ministerio de Estado

MADRID, 4 t.—El señor de los Ríos recibió en su despacho la visita del embajador del Japón, embajador del Brasil y presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

El señor De los Ríos confirmó las noticias facilitadas por el ministro de la Gobernación, lamentando no hayan sido encontrados los aviadores.

En viaje de estudios

MADRID, 4 t.—Esta mañana llegó a Madrid un grupo de estudiantes universitarios que recorren España.

CINE GONGORA (en la Terraza)

HOY EL SARGENTO X MAÑANA París-Mediterráneo

Cumplimentaron con sus profesores al ministro de Instrucción señor Barnés.

Fallecimiento de una cordobesa en Lisboa

MADRID, 5 t.—La «Gaceta» publica una nota del cónsul de España en Lisboa dando cuenta del fallecimiento de doña Amalia Fernández Frontalle, de 53 años y natural de Córdoba.

Un curioso incidente en la calle de Alcalá.—Se trataba de una silueta de Vicente Pastor

MADRID, 5 t.—Esta mañana se desarrolló un curioso incidente en la calle de Alcalá y frente a la iglesia de las Calatravas.

Un individuo creyó ver en lo más alto de la torre y cerca de la cúpula, la silueta de don Alfonso de Borbón, comenzándose seguidamente a accionar de modo que lo viera el público.

Los transeúntes se aglomeraron frente a la iglesia, en tal número que dificultó la circulación.

Los guardias acudieron, disponiendo que se llamase la atención del párroco de la iglesia, que, al ser interrogado, manifestó que no sabía una palabra relacionada con la silueta.

Fueron avisados los bomberos, que subieron por medio de escalas hasta el lugar donde se encontraba la silueta, averiguándose que se atribuía a Vicente Pastor y que fue colocada por unos obreros hace 21 años con motivo de la reparación de la iglesia.

El público aplaudió a los bomberos.

Provincias

Un gobernador enérgico

ZARAGOZA, 5 t.—El Gobernador civil ha impuesto multas de 500 pesetas a varios propietarios por colocar en los balcones de sus casas colgaduras e insignias monárquicas.

El Gobernador ordenó la libertad de dos señoritas detenidas por protestar de la actitud de los guardias de Asalto después de haber satisfecho multas de 100 pesetas.

Un combate de boxeo en plena calle. Un contendiente queda k. o.

ZARAGOZA, 5 t.—En la calle de Muzeta tuvo lugar un original combate de boxeo.

Un individuo llamado Marino Salvador, combatió en plena calle con Anselmo Ferri hasta llegar al tercer asalto entre el regocijo del público.

En el cuarto asalto Anselmo propinó a su contrincante una formidable derecha que le dejó k. o. y fue trasladado al Hospital.

Las señoritas continúan la propaganda monárquica

VALENCIA, 5 t.—Esta mañana comparecieron ante el gobernador ocho señoritas de Villanueva de Castellón, detenidas cuando hacían propaganda monárquica por las calles.

El gobernador les impuso una mul-

ta de 200 pesetas, que luego redujo a 50, siendo puestas en libertad después de abonarlas.

Peticiones de la C. N. T.

ZARAGOZA, 5 t.—Una comisión de la C. N. T. ha visitado al gobernador para interesarle el levantamiento de la clausura de los sindicatos.

El gobernador prometió trasladar el ruego al ministro de la Gobernación.

Más multas gubernativas

BILBAO, 5 t.—El gobernador ha impuesto multas de cincuenta pesetas a otros tantos vecinos que colocaron colgaduras monárquicas.

Detención de incendiarios

SEVILLA, 5 t.—La Guardia civil del puesto de Salteras ha detenido a dos individuos, autores de los incendios declarados en los cortijos «Aceitero» y «Peral» en la noche del 21 pasado.

Aterrizaje de un aeroplano francés

SAN SEBASTIAN, 5 t.—En el pueblo de Zarauz aterrizó un aeroplano de nacionalidad francesa, que tomaba parte en un concurso de aviación.

El aviador, una vez repuesto el aparato de gasolina, emprendió el viaje a Francia.

La crisis de trabajo

MALAGA, 5 t.—Una comisión del pueblo de Marbella visitó al gobernador civil para rogarle realice gestiones para aminorar la crisis de trabajo.

El gobernador se puso al habla con el ingeniero jefe de Obras Públicas con el objeto de activar unas obras que están en proyecto.

El boxeador Segundo Bartos

VIGO, 5 t.—El boxeador Segundo Bartos, natural de esta población, celebrará en ésta su primer combate como campeón de España del peso ligero.

Se busca un adversario de clase para contender con Bartos que bien pudiera ser Ino segundo, Bensa o Primo Rubio.

Una activa política de abastos

SEVILLA, 5 t.—El gobernador civil, señor Alonso Mayor, se propone emprender, de acuerdo con el alcalde, una activa política de abastos con el objeto de abaratar las subsistencias, especialmente el pan y las harinas.

Un Congreso pro-amnistía

SEVILLA, 5 t.—Los obreros del centro comunista y del Socorro Rojo se proponen celebrar el día 2 un Congreso pro-amnistía, preparatorio del que tendrá lugar en Madrid el día 9 de Julio.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Un tranvía mata a un niño y es apedreado

SEVILLA, 5 t.—Un tranvía arrolló frente a la calle Pagés del Corro al niño de cuatro años Manuel Amadeo Baena, causándole la muerte.

El vecindario apedreó el tranvía, destrozándole los cristales.

Importantes detenciones. El gobernador felicita a la Policía

BARCELONA, 6'30 t.—El Gobernador civil ha felicitado por escrito a los agentes de Policía que han intervenido en la detención de dos sujetos peligrosos que tenían proyectado arrojar bombas en los cafés céntricos para producir alarma.

El gobernador condenó el intento y dijo que no podía ocurrirsele más que a los malvados.

Agregó que se había montado un servicio para evitarlos que dió resultado satisfactorio.

Practicado un registro en los domicilios de los detenidos fueron encontradas materias explosivas, metralla, etcétera.

En el registro practicado en el domicilio de Nicolás Palomer fueron encontrados dos recipientes preparados para llenarlos de dinamita.

También fueron encontrados trozos de mecha y una pistola.

El otro detenido se llama Clemente Buixard Martín, compañero de trabajo de Palomares y vecino del mismo.

La Policía interrogó a los detenidos, que manifestaron estar afiliados a la F. A. I., de la que son entusiastas. Trabajan en los talleres de la Compañía del Norte.

Fueron encontradas 500 hojas subversivas.

Explota una bomba en el interior de una fábrica

BARCELONA, 6'30 t.—Esta mañana explotó una bomba en el interior del patio de la fábrica de materiales de construcción de Antonio Climent.

La bomba que fue arrojada desde el exterior destrozó nueve metros de solería del patio y algunas puertas.

Se desconocen los autores del atentado.

El director general de Primera Enseñanza

LUGO, 6'30 t.—Llegó el director general de Primera Enseñanza don Federico Landrove, con el objeto de asistir a la sesión de clausura de la Semana Pedagógica.

Acompañado de las autoridades se trasladó al Círculo de Bellas Artes y a las once y media presidió la sesión de clausura.

Hizo entrega de los premios a los maestros y se leyeron las conclusiones presentadas en la Asamblea.

Una manifestación de obreros sin trabajo

SALAMANCA, 6'30 t.—En el pueblo de Ledesma un grupo de obreros sin trabajo formado por un centenar de ambos sexos formó una manifestación dirigiéndose al Ayuntamiento, en el apedrearon los cristales.

Los manifestantes pedían que los patronos establecieran turnos en los trabajos del campo para dar colocación a los parados.

La guardia de Asalto fue enviada al pueblo, disolviendo la manifestación.

El gobernador de Salamanca recibió a los periodistas, manifestándoles que reinaba tranquilidad y que el al-

calde de Ledesma le había comunicado que citará a reunión a representaciones patronales y obreras con el objeto de aminorar la crisis.

Una manifestación de adhesión a la República

SALAMANCA, 6'30 t.—La Federación Obrera ha solicitado autorización del Gobernador para celebrar una manifestación de adhesión a la República y un mitin en el que tratarán de cuestiones de trabajo y del paro.

Poco después se presentó en el Gobierno una instancia de la Asociación Patronal pidiendo autorización para celebrar otro mitin, pero el gobernador la denegó alegando que ya había autorizado el de los obreros y quería evitar a toda costa los incidentes.

Una comisión de obreros ha sido encargada de redactar una hoja rogando a los compañeros de los pueblos se trasladen a la capital para nutrir la manifestación de adhesión al régimen y de protesta por la conducta monárquica de la patronal.

Extranjero

Un golpe de Estado militar en Bangkok

BANGKOK, 24.—El jefe del ejército ha obligado a dimitir al Consejo de Estado y ha anunciado que va a convocar la asamblea del pueblo, disuelta por decreto del 2 de marzo a consecuencia del avance del comunismo.

Ha sido enviado un mensaje al rey asegurándole la fidelidad del ejército, la marina y el pueblo.

Contestando a unas medidas

VIENA, 24.—El Gobierno de la Baja Austria ha excluido a los nacional-socialistas de las sesiones de la Dieta con motivo de la prohibición del partido hitleriano.

Los social-demócratas protestan contra esa exclusión, aunque aprueban la proposición del mencionado partido.

Para reprimir los ataques a la propiedad del Estado

MOSCOU, 24.—La agencia Tass anuncia que en lo sucesivo funcionará en la U. R. R. S. un nuevo tribunal encargado de la defensa de la justicia socialista en los ataques que contra la propiedad del Estado van en aumento por parte de los enemigos del régimen.

DE ULTIMA HORA

El conflicto de los obreros campesinos

Reunión de patronos y obreros

Al cerrar nuestra edición continúan reunidos en la Delegación del Trabajo y bajo la presidencia del señor Ruano, la representación de los patronos y obreros, sin que hasta ahora haya recaído ningún acuerdo sobre los puntos que tienen presentados los obreros.

Tenemos noticias que al llegarse a la discusión del turno de los obreros para las faenas del campo, la clase patronal no acepta éste de ninguna de las formas y se ha producido un gran debate que ha obligado a intervenir varias veces al delegado de Trabajo.

La impresión que existe es de que no se llegará a ningún acuerdo práctico.

VARIACIONES

Problemas de El Carpio

En Mayo, al vuelo inicial de las mariposas y al abrirse en los trigales el suave rojo de las amapolas, principian las ferias en la provincia. Junio, Julio, toda la canícula más apretada de fuego y de luz en este sur vehemente, es la larga teoría festal de los agros cordobeses. Ahora, dentro de unos días, las fiestas de El Carpio.

En el lecho, aquejado de unas contusiones por vuelco de moto, saludamos a don Francisco Millán, alcalde de El Carpio.

—Marchámbamos a Bujalance para resolver asuntos de interés para el pueblo, y en un desnivel de la carretera se produjo el vuelco, en el que resultamos heridos los tres ocupantes de la moto.

—El más grave de los accidentados es un vocal del Jurado Mixto que ha sido hospitalizado—habla el buen amigo de don Francisco Millán y admirador entusiasta de García Hidalgo, don Manuel Jiménez.

—Lo que siento es ese compañero nuestro y los días de inmovilidad en este sitio, dado los infinitos problemas que nos acucian—reitera el señor Millán.

Problemas de El Carpio. De igual contextura—porque todos son uno, uno solo e idéntico en sus características—, de semejante tono y volumen que los restantes de la provincia: el paro, el no saber dónde colocar a los trabajadores que no dan una peonada a tiempo. Esta es la raíz de los problemas, el problema matriz determinante de otros problemas.

—La feria, más que una expansión, es el intento de levantar un poco a nuestro modesto comercio, que es tanto como ayudar al pueblo todo, porque si el comercio se alivia, con él, con su alivio, satisficéanse las clases modestas—expresa una voz sincera y cordial.

—Y tú a ver la feria desde la ventana—le dice a don Francisco Millán su buen amigo señor Jiménez.

—Así es, pero más que feria es la situación del pueblo la que me preocupa.

Conocemos la actuación de este alcalde. La palabra anónima y veraz del pueblo nos ha informado de su conducta, del alto y decidido interés que pone en servir honrada y cariñosamente a sus convecinos con una sola preocupación: la de elevar el rango y el prestigio de El Carpio.

—A Millán le cuesta el dinero la Alcaldía—coincide el pueblo que jamás se engaña en sus apreciaciones. La alcaldía, hoy, ante el clamor de

los pueblos, con tanta y tan variada necesidad, no es un detalle de ostentación ni un motivo de francachela—no negamos que hay excepciones, que se dan algunos casos de éstos, conocidos por nosotros; pero afortunadamente son los menos—; la alcaldía, actualmente, es una responsabilidad y una preocupación.

—De holgada posición económica, don Francisco Millán infiere a sus intereses grave golpe, desempeñando la alcaldía en tan críticas circunstancias.

Problemas de El Carpio. —El paro, los numerosos obreros que no aciertan a emplear sus manos. —Y con lo mucho que nos afecta la Reforma Agraria por la enorme propiedad que posee en este término el ex duque de Alba.

No comprendemos por qué no es ya una realidad la tan debatida Reforma Agraria. Estribando en su promulgación la solución del primero de los problemas que preocupan a la República, el paro, ¿qué se espera para aplicar tan eficaz remedio? Parécenos que por cima de toda consideración de derecho, debe preferirse a la necesidad del pueblo, de este pueblo noble que dió su voto a la República esperando de su contenido democrático la justicia que no le hizo la monarquía. —¿Qué dificultades actúan para demorar la Reforma Agraria?

Igual pregunta nos formulamos nosotros. Pero ni el pueblo ni nosotros penetramos las razones superiores que abonan esa tardanza en lo que debió hacerse al segundo día de implantada la República.

—En la Corporación Municipal no hay discrepancia alguna. Todos coincidimos en el máximo interés por servir lealmente al pueblo—expresa don Francisco Millán—. Y ahora nos ocupamos en el paro, en que no levante cabeza este terrible espanto del obrero, del obrero que tiene derecho a todo y, sin embargo, nada posee a no ser hambre y miseria. Tiene derecho a todo. Lo tiene. ¿Quién se lo puede negar? ¿Esos señoritos de círculos que han lucido cogaduras en sus casas con una intención aviesa? Estos señoritos no existirían si el obrero no les amasase el pan y les construyese la morada.

—Hay que elevar el papel del trabajador en la República; elevar ese gran papel y amenguar el del señorito...

Pero para esto—decimos nosotros—no hay que encarcelar al trabajador

so pretexto de que sustenta tales ideas. Hay que encarcelar, que reducir a la impotencia sin la consideración del camarero en la Inspección, a esos señoritos que van contra la República, contra el trabajador, contra todo...

A. Verdú Suárez

Ha salido premiado el día 4 de Mayo

¿Ha comprado usted en este día sombrero, gorra o boina en la sombrerería de Padilla Crespo, calle Gondomar, número 11? Presente el ticket de la La National y le devolverán en metálico el importe íntegro de su compra.

Los Trabajadores de la Banca

Notas a un conflicto

La nota publicada en EL SUR del día 22 del actual por la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa, ha encontrado en el recinto del Ministerio de Trabajo la resonancia que era de esperar. No le era posible a la Comisión Ejecutiva de nuestra Federación de Industria resistir por más tiempo la presión formidable que sobre ella ejercía toda una colectividad por medio de sus secciones respectivas. El tiempo transcurrido desde que la Conferencia de Salarios dió por terminadas sus sesiones después de elaborar un contrato de trabajo, allá por el mes de Febrero del año que corre, hacia tremar de impaciencia a la sufrida clase bancaria, impaciencia que era compulsada día a día por los Comités Ejecutivos de las secciones respectivas, hasta los que llegaba constantemente la voz clamorosa de los pueblos azotados despiadadamente por el látigo de los porcentajes de reducción de salarios. Una y otra hora, uno y otro día, la inquietud iba en aumento, el malestar cobraba fuerza y la tensión era mayor, haciendo sentir su enorme peso sobre la Comisión Ejecutiva, que no veía forma de conseguir que la sección de legislación y normas del Ministerio de Trabajo acelerase el estudio del contrato elaborado y los vetos particulares, emitiendo el correspondiente dictamen, que pasaría a la Comisión Interina de Corporaciones, para su discusión y entrega al señor Ministro de Trabajo para su resolución y firma.

En estas circunstancias el mes de Junio gasta sus últimos días y aquellas bases, que debieran regir en tal fecha como pagas extraordinarias, licencias y la jornada intensiva con carácter nacional entre el personal de Banca, no obtienen resolución, infringiendo el consiguiente quebranto a las aspiraciones proletarias, que ven sus esperanzas entre cielo y agua sin que nada determine en definitiva.

Consciente la Comisión Ejecutiva de la responsabilidad que sostiene con sus hombres; entiende que ya es hora de protestar, y por ello cita al Comité Nacional que aprueba su decisión, quedando legalizado por la mediación de este órgano nacional un movimiento de protesta de veinticuatro horas en toda la República española.

Fulminante fué el efecto que la nota dada a la Prensa causó en el Ministerio, a donde fueron llamados los dirigentes bancarios para buscar una fórmula al conflicto que se plantea; nuestros compañeros adoptan una postura digna, mostrando una firmeza inquebrantable hasta tanto no se diera una satisfacción, a las justas aspiraciones del proletariado bancario.

Simultáneamente la Comisión Ejecutiva ponía en conocimiento de la U. G. T. el acuerdo tomado, emprendiendo los dirigentes de nuestra central sindical una activa gestión que da como resultado que el contrato bancario llegue al fin de su caminata por el Ministerio de Trabajo, asegurándose-

Asociación Provincial de Empleados de Oficinas

Por el presente se pone en conocimiento de todos nuestros asociados que el próximo domingo día 25 del corriente celebrará esta Asociación Junta general ordinaria, a las diez de la mañana, en su domicilio social; rogándose la puntual asistencia.—La Directiva.

Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se harán el lunes efectivos los siguientes libramientos: Administrador de Correos, Inspector provincial de Sanidad, señores Ramírez Castuera, Jiménez de la Cruz, Herrador Quero, López Guerrero; García Launy, González de Canales y Gordillo Ruiz.

En los puestos 258 y 296

de CARMEN NAFZ en el Mercado Central encontrará las mejores CHACINAS Y SEMILLAS. TELEFONO 2328.—CÓRDOBA

DE TEATRO

Agrupación Benavente

Hoy ha salido de tournée la Agrupación Artística Benavente, que actuará en pueblos importantes de las provincias de Jaén, Sevilla y Córdoba. Dicho valioso cuadro artístico ha sido reforzado con nuevos importantes elementos. Entre las obras que durante su excursión ha de representar figuran «Sol y Sombra», «La Chascarrilera» y «El Refugio». Posee también la agrupación un nuevo decorado pintado por el escultor don José Reyes. Deseamos a este animosa agrupación muchos éxitos.

Sociedad

Se encuentra enfermo nuestro querido compañero de Redacción don Pedro Nougués, al que vivamente le deseamos un rápido restablecimiento.

Despacho de Semillas de todas clases

de Salvador Enriquez Especialidad en Garbanzos de Castilla. Mercado Central 322 al 324. CÓRDOBA

Cuestiones obreras

La huelga de campesinos

A los trabajadores campesinos de la provincia

Sobrados motivos tenemos para sentirnos satisfechos por el desarrollo de la primera jornada de nuestro movimiento huelguístico.

De 50 pueblos de nuestra provincia, habíamos recibido hasta la noche de ayer comunicación, manifestándonos que con el mayor entusiasmo, se había declarado la huelga de obreros campesinos. Hoy la secundan otros pueblos que por la premura del tiempo, se vieron obligados a presentar los oficios de huelga con algún retraso a la fecha convenida.

Lo que nos satisface de manera plena de la jornada inicial de nuestro movimiento, ha sido, que 50 pueblos con las masas campesinas en huelga no hayan dado pretexto para que se produzca el más pequeño incidente y que a estas horas afortunadamente se deslice la vida en los mismos con absoluto orden y perfecta tranquilidad.

Tendrán que reconocer hasta nuestros más irreconciliables enemigos, que nuestros compañeros saben comportarse con la indispensable disciplina y el sentido de la responsabilidad que requieren para prestigiarse y triunfar, movimientos de la naturaleza del nuestro. De sobra sabemos que a nuestros enemigos les convenía que las cosas sucedieran de muy distinta manera, para después con llanto de cocodrilo, implorar protección a los poderes públicos manifestando que no existe garantía ni para sus personas ni para sus intereses.

¡Campesinos! Se nos ofrece la oportunidad de dar al traste con la leyenda del asalto de fincas y demás actos vandálicos para destruir la riqueza, que con tenacidad nos adjudica diariamente la Prensa burguesa, con lo que se pretende desvirtuar a la opinión del país, la trágica situación de miseria por que atraviesan los campesinos de esta provincia, única causa del profundo malestar social que se observa entre los trabajadores agrícolas.

Tenemos que hacer constar con la natural complacencia, el acuerdo recaído en la última reunión de la Comisión Ejecutiva de la U. G. de T. consistente en prestarnos solidaridad a los campesinos de la provincia de Córdoba si fuera necesario, para triunfar en la lucha que en la actualidad sostenemos.

¡Campesinos! Sólo nos resta recomendaros en el día de hoy, que continuéis todos en la línea de conducta trazada en nuestra primera jornada, permaneciendo en la actitud de serenidad que conviene a nuestro movimiento y a nuestros intereses.

Todos a la huelga, hasta vencer la soberbia de una clase que se niega a aceptar fórmulas que faciliten una humana distribución del trabajo, contribuyendo con ello a hacer más llevadera la situación de millares de hogares proletarios y al mismo tiempo a proporcionar más serenidad en la vida social de nuestra provincia, todo ello sin que represente ningún sacrificio económico para la clase burguesa.

Este Secretariado os tendrá diariamente informados del desarrollo de la huelga en las notas que publicará en este diario, contando como es natural con la benevolencia de su Director.

En cualquier momento pueden llamar para informar o informarse a la Casa del Pueblo de Córdoba.

Volvemos a recomendaros, que no sean atendidas por nadie, otras instrucciones que las que recibáis de este Secretariado Provincial.

¡Campesinos! todos a la huelga hasta conseguir el triunfo.

El Presidente, Antonio Bujalance.— El Secretario, Manuel Sánchez.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha denunciado José Herencia Guerrero que mientras evacuaba una diligencia dejó su bicicleta unos momentos a la puerta del establecimiento La Campana, de donde le fué sustraída.

Carmen Bogallo Bravo tiene sembrada de garbanzos una haza en el sitio llamado Arroyo del Zumbacón.

Francisca Fernández Avila y Josefa Avila Tejada comenzaron a «cosechar», por lo que riñeron con la propietaria que defendía lo suyo.

En la Casa de Socorro fueron asistidas Josefa de erosiones en la nariz y Carmen de erosiones en la región ocular izquierda.

En la casa número 2 de la plaza Jerónimo Páez, en un descuido de sus familiares, bebió gasolina el niño de dos años Ricardo Fernández Caballero.

En la Casa de Socorro fué asistido, apreciándosele intoxicación de pronóstico reservado.

Matilde Pérez Soto denunció en la Comisaría de Vigilancia a su vecina Luisa Fernández Cortés porque en la calle Alfillo le maltrató de obra.

Por un guardia municipal fueron detenidos José García Borge y Antonio Cuñado Jiménez por haber producido un fuerte escándalo en ríña en la calle Pozanco.

Rafael Bujalance Rabasco ha sido detenido por haberse insolentado con la autoridad.

En la calle Mayor de Santa Marina fueron detenidos Francisco Villa Gallego y Rafael Mesa Morano, los que conducían dos sacos de carbón que no pudieron justificar su procedencia.

El extremista Juan Alonso Herencia fué detenido ayer tarde por orden gubernativa, el que ha quedado en los calabozos a disposición de dicha autoridad.

Se ruegan 325 cabezas para...

325 sombreros de paja «Pinri» que me quedan por vender. Anímese usted, caballero, y si me compra uno le limpiaré gratis el viejo del año pasado.— Padilla Crespo, Gondomar, 11.—Córdoba.

Plaza de Toros de Córdoba

Inauguración de la temporada de CORRIDAS NOCTURNAS Hoy sábado 24 de Junio, a las ONCE de la noche

Grandioso programa con 5 ESTUPENDOS REGALOS, 5

Se lidiarán, banderillarán y serán muertas a estoque 5 hermosísimas y BRAVAS RESES, 5

de la acreditada y famosa ganadería cordobesa de don Indalecio García, para los valientes y futuros fenómenos, Sevillanito, Chocolate III, El Niño de las Coles, El Veterinario y Domingo Roca

REGALOS

- 1.º Un magnífico mantón de Manila negro, bordado en colores.
- 2.º Un sustancioso y clásico perol de seis hermosos pollos, 6, con media arroba de vino de a «24»; arroz, tomates, pimientos, guisantes, aliños, perol y paletilla y un gran pastelón.
- 3.º Un precioso y costoso abanico con el lema «En la Fuente», del glorioso Julio Romero de Torres.
- 4.º Un viaje a Málaga para dos personas con billete de ida y vuelta; almuerzo y comida en uno de los mejores hoteles y dos entradas de Sombra para la corrida del día 25 para presenciar la reaparición de Antonio Márquez con Barrera y La Serna con toros de Guadaletas.
- 5.º Extraordinario y colosal REGALO, considerado como la honra de la despensa, compuesto de 4 hermosos jamones, 4. Un estupendo salchichón. Un sabroso embuchado de lomo. Dos kilos de superior chorizo Riojano. Un exquisito queso Manchego. Una caja de cigarros puros y 12 botellas de vino marca «Solera fina», de las Bodegas Alarcón.

PRECIOS BARATÍSIMOS. Para más detalles véanse programas de mano

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

SUN INSURANCE OFFICE

Compañía Inglesa de Seguros Fundada en Londres en 1710. La Compañía de Seguros más antigua del mundo

Capital y Reservas, exceden de 200.000.000 pesetas Incendios - Accidentes del Trabajo - R. C. Automóviles - Individual - Robo

DELEGADO EN CÓRDOBA: MANUEL GARCIA PRIETO, calle Alfaro, 45, segundo